

СТАНОВИЩЕ

от Проф. Д-р Иван Янков Дечев, д.м.

Началник на клиника по Урология, УМБАЛ "Св. Георги" ЕАД,
Пловдив

Професор в Катедра по Урология, Медицински Университет, Пловдив

Относно: обявен конкурс за заемане АД "професор" в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина и научна специалност "Урология" за нуждите на УНС "Урология", Катедра "Хирургични болести", Факултет "Медицина" при МУ- Варна и Клиника "Урология" към УМБАЛ "Св. Марина" ЕАД- Варна, обявен в ДВ бр.58/ 02.07.2013г.

На заседание на Факултетния съвет към Факултет по медицина на МУ – Варна от 15.07.2013г. (протокол № 27) и със заповед № Р-109-228/23.07.2013г. съм определен за член на Научно жури по процедура за придобиване на академичната длъжност "професор". и издадена последваща заповед № 109-259/24.09.2013 г. на Ректора на МУ – Варна съм определен да изготвя становище .

В настоящия конкурс за участие е допуснат единственият кандидат:
Доц. д- р Александър Иванов Хинев, д.м., Началник Урологична клиника при УМБАЛ "Св. Марина" ЕАД, доцент в Катедра "Хирургически болести" УНС по Урология при МУ- Варна. Приложените документите на кандидата са оформени и комплектовани съгласно изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗЗРАСРБ), Правилника за приложението му(ПП ЗЗРАСРБ), Правилника за развитие на академичния състав на МУ- Варна и съгласно условията на конкурсната обява .Отговорно заявявам, че съм се съобразил напълно с общите правила за изготвяне на рецензии и становища.

1. Оценка на научно-изследователската дейност:

Цялостната научно- изследователска дейност на Доц. Хинев до този момент е впечатляваща (**360 научни труда**), много интензивна през годините, голяма по обхват и многообразие, за което аз като изготвящ становище съм длъжен да спомена независимо, че основният акцент на становището ми ще бъде главно насочен за научно- изследователската и учебно- преподавателска дейност на Доц. Хинев след получаване на научното звание "доцент". Научните трудове преди хабилитацията (**148- 74** реални публикации и 74 участия в научни форуми) ще бъдат взети под

внимание, без да бъдат рецензирани. Всичките научни трудове се открояват с тяхната задълбоченост, подчертаната актуалност (включват проблеми в урологията, някои от които не добре или малко проучени), научна стойност и признатите приноси, които носят.

След придобиване на научното звание " доцент " за участие в конкурса за " професор " Доц. Хинев е представил **216** научни труда, от които **2** самостоятелни монографии, съавторство в учебници и учебни ръководства **13**, оригинални статии публикувани в чуждестранни научни списания **20** (**11** от тях в списание с IF), статии в престижни български реферирани специализирани списания **30** (6 от тях в реферирани български списание на английски език) и **151** участия в научни форуми (конгреси, конференции, срещи) у нас (**84**) и в чужбина (**67**). Най- голяма част от изнесените доклади в чужбина са с публикувани разширени резюмета (**55**) в реферирани международни списания с IF. От представения списък с публикации силно впечатление прави големият брой случаи, в които той е самостоятелен или първи автор (**105** научни съобщения). Научната продукция на кандидата касае актуални проблеми в областта на *онкоурологията* (простатен карцином, тумори на пикочен мехур, тумори на бъбречния паренхим, уротелни тумори на горните пикочни пътища, казуистични малигнени локализации), *уродиагностика*, *уроинфекции*, *бъбречнокаменна болест*, *клинична андрология* (мъжки инфертилитет, еректилна дисфункция и хипогонадизъм), *детска урология*, *урогенитални травми*, *реконструктивна хирургия*, *бъбречна трансплантация* и др. Той е един от малкото уролози с подчертан и разностранен интерес, насоченост и всеобхватност на своите разработки към въпросите на простатния и мехурен карцином, които придават приоритетна тежест на научното му творчество и са определено с приносен характер. С голяма академична стойност са двете самостоятелни монографии, посветени на диагнозата и лечението на простатния карцином: "Тазова лимфна дисекция и радикална простатектомия при рак на простатната жлеза " и " Хирургично лечение на простатния карцином ". Бих искал специално да отбележа и подчертая, че за първи път у нас е публикувана базисната хирургична анатомия на лимфния дренаж на простатната жлеза, като се изтъкват и дискутират анатомичните аргументи за избор на рационална хирургична тактика по отношение на регионалните лимфни възли - гаранция за успешно лечение и излекуване . Особено обстойно и на високо ниво се разглеждат функционалните и онкологични резултати след дефинитивната хирургия. Направените изводи и в двете монографии са сериозни и сигурни, тъй като се базират на изследване на голяма група пациенти, за продължителен период и доказана нозологична диагноза. В тези книги много добре са представени съвременните достижения по проблема простатен карцином (проблем, който рядко

намира място в учебните ръководства у нас) и в този си вид тези данни са изключително навременни и остават малкото в медицинската литература и следва да се приемат като научен принос за внасяне на научни знания (обективна и надеждна нова информация) по важен проблем на клиничната урология. Особено ценни са научните изследвания и доказателства в няколко публикации, свързани с хирургичната екстракция на сперматозоиди от различните отдели на мъжкия репродуктивен тракт при обструктивна азооспермия с постигане на бременност чрез асистирана репродукция.

Характерното, което трябва да се отбележи, е много активното участие на Доц. Хинев във всичките научни прояви, в които е участвал в страната и чужбина с доклади, постери и модерирани на отделни заседания. Той винаги се включва с няколко научни съобщения и прави достояние на уролозите в България и света направленията, в които работи и резултатите от своите проучвания, най-често по теми, които не се застъпват или малко се дискутират. Тези научни доклади са задълбочени и прецизни, касаят актуални проблеми в урологията и са представени на много високо ниво.

Също така Доц. Хинев е представил списък на известна бройка (7 материала) на публикувани статии, интервюта и коментари в медиите, които представляват научно-популярна литература; 3 рационализации и 2 авторски програмни продукта, внедрени в клиничната практика. Определено мога да заявя, че приносите от научните трудове на доц. Хинев имат научно-теоретичен, научно-приложен и методичен характер, като голяма част от тях са новаторски и са свързани с въвеждането и популяризиране на лапароскопските техники в урологията (както у нас така и извън България), въвеждането на микрохирургичните методи за екстракция на сперматозоиди за нуждите на асистираната репродукция и хирургичните методи за лечение на ериктилната дисфункция и оригинални модификации при хирургия на малформативни уропатии в детската възраст и реконструктивната хирургия, както и за първи път извършване на бъбречни трансплантации от живи донори извън столицата и др. Установени са **135** цитирания на научните трудове, съответно **129** в чуждестранна и **6** в българска научна литература. **Импакт факторът (IF)** на представените публикации и цитирания, представен от кандидата, е общ **146.850** и индивидуален **IF 141.772**. Това показва високо ниво на научната му продукция. Като особено положителен отчитам факта, че основната част от него се изгражда въз основа на публикации и цитирания в чужбина.

Научната дейност на Доц. Хинев се обогатява и реализира и въз основа на научните активности, които той извършва: гост – лектор в международни научни форуми и чуждестранни институции, участие в научно-изследователски проекти, членство в редколегии на български и

чужди научни списания, рецензиране на статии за публикации в наши списания и монографии, членство в наши и международни дружества и организации, ръководство на дипломанти, специализанти и докторанти. Той участва и като член на Научно жури за придобиване на научната и образователна степен "доктор" и академичната длъжност "доцент".

Сравнявайки задължителните наукометрични показатели за заемане на академичната длъжност "професор" според Правилника за развитие на академичния състав в МУ- Варна (Приложение № 1) се вижда, че Доц. Хинев има в пъти по-добри показатели от изискуемите такива. Категорично доказателство за високата научна стойност на неговата научно- изследователска дейност е респектиращият IF от цитируемост главно в чужбина и академичните награди(национални и чуждестранни), свързани с нея.

2. Оценка на учебно-преподавателската дейност.

Доц. Хинев е опитен и интересен лектор, утвърден и наложил се преподавател по урология. Той чете лекции и провежда практически занимания на студенти и стажант- лекари по медицина (включително и на английски език) в МУ и Мед. колеж - Варна, и лекции по онкоурология в Тракийски Университет, гр. Одрин, Турция. Активно участва в подготовката на представените пред студентите материали (учебни програми, тематични семинари, тестове на английски език за чуждестранни студенти). Участва в изпитни комисии за семестриални и държавни изпити , колоквиуми на специализанти и докторанти и изпити за специалност по урология.

Научен ръководител е на 4 докторанти (единият, от които успешно е защитил дисертационен труд за присъждане на ОНС "доктор") , дипломанти и 6 специализанти по урология.

Въз основа на извършената учебно- преподавателска дейност за последните години Доц. Хинев като доцент към Катедрата по Хирургически болести, УНС по урология има средногодишна учебно-преподавателска натовареност съответно: за 2010/ 2011г.- 116часа, за 2011/ 2012- 64 часа и за 2012/ 2013- 178 часа. Тази учебна ангажираност е напълно достатъчна и покрива количествените изисквания и критерии на МУ- Варна.

Цялостната научно- изследователска и преподавателска дейност на Доц. Хинев е мащабна, многостранна, актуална и научно- професионално представена.

3. Оценка на диагностично-лечебната дейност и консултантска дейност.

Доц. Хинев е изграден и уважаван клиницист , отлично подготвен и модерен уролог с дългогодишен богат опит и пълноценна оперативна дейност, обхващаща всички области в урологията. Началник е на

Университетска урологична клиника, което само по себе си е атестат за висок професионализъм. Има специалности по урология и онкология и магистратура по здравен мениджмънт.

Изграждането на доц. Хинев като специалист се осъществява и благодарение на реализацията в значителен брой професионални курсове и специализации във водещи урологични звена у нас и в чужбина.

Изключително активно и продуктивно е участието му в изработването и актуализирането на клиничните пътеки по урология и има принос при разработване на националните стандарти по урология, Той е първият извънстоличен Републикански консултант по урология от 2013 г.

4. Заключение.

Анализът на научно- преподавателската, диагностично- лечебната и консултантска дейности на кандидата показва, че той напълно отговаря на условията и изискванията по чл. 29 от ЗРАСРБ и посочените наукометрични показатели в Правилника за развитие на академичния състав в МУ- Варна за продобиване на академичната длъжност “професор “. Резултатите от проучванията му са високо оценени от научната общност у нас и в чужбина. Има специалности и научна степен, съответстващи на конкурса и впечатляващо научно творчество.

Всичко това ми дава основание да го квалифицирам като професионално изграден, високо ерудиран , самостоятелен и задълбочен изследовател, признат и авторитетен клиницист и университетски преподавател и убедено предлагам на почитаемото Научно жури да гласува позитивно за кандидатурата му за заемане на академичната длъжност професор по урология към МУ- Варна.

01.11. 2013
Гр. Пловдив

Подпис:
(проф. д-р Иван Янков Дечев, д.м.)